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2. Ubungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (5 Punkte)

In einem Studentenwohnheim leben 90 Studenten; sie kommen aus Deutschland, Italien
und der Schweiz. Jeder verhalt sich beziiglich seines Bierkonsums genau wie der Durch-
schnitt seiner Landsleute, deren Verbrauch laut www.nationmaster.com im Jahr 2002
jeweils 119¢ (D), 57¢ (CH) und 29¢ (I) waren. Im Wohnheim wurden letztes Jahr 9308 {
getrunken. Wie viele Angehorige der einzelnen Nationen wohnen dort?

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Die Folge der Zahlen x,, sei definiert durch

x0=0, x3=1 und xp41 =2%n +xn1 flirn>1.

Finden Sie eine explizite Formel fiir x,, !

Aufgabe 3: (3 Punkte)

a) Fiir zwei natiirliche Zahlen a > b braucht man Tausend Divisonen, um ggT(a,b) nach
dem EukLiDischen Algorithmus zu berechnen. Wie viele Dezimalstellen hat b mindestens?

b) Gibt es auch Zahlen a und b mit jeweils einer Dezimalstelle mehr, so dafl der EukLIDische
Algorithmus genau Tausend Divisionen bendtigt?

Aufgabe 4: (3 Punkte)
Die rationale Zahl x erfiille die Polynomgleichung

X+ an X" T aix+ao=0 mit a;€Z.

Zeigen Sie: Stellt man x dar als einen gekiirzten Bruch, so ist dessen Nenner ein Teiler
von a, !

Aufgabe 5: (5 Punkte)
a) Stellen Sie die Verkniipfungstafeln fiir Addition und Multiplikation in Z/6 auf!
b) Bestimmen Sie alle Losungen der Kongruenzen 4x = 2 mod 6 und 3x = 2 mod 6!

c) Fiir welche a € Z/6 hat die Gleichung x?> = a eine Losung? Wie viele Losungen hat sie
dann jeweils?

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 3. Mdrz 2011, um 17.15 Uhr



